29, Flacheninnalte

Mit x-Achse:

Mithilfe des Integrals lasst sich der Flacheninhalt zwischen einer
Funktion und der x-Achse exakt rechnerisch bestimmen. Hier musst
du immer im Vorfeld die Nullstellen berechnen. Wenn du keinen
Bereich in der Aufgabenstellung gegeben hast, dann sind die Null-
stellen die Grenzen. Und es gilt:

Anzohl an Nullstelen -4 = Anzahl an \nkgralcn

Wenn du einen Bereich (wie in diesem Beispiel) gegeben hast, dann
musst du diesen genau dann aufteilen, wenn eine Nullstelle in
diesem Bereich liegt, andernfalls nicht!

| | |
Beispiel: J0--E40 | nlxe[0;9 Schritte:
Aol 1. myﬁmﬁl
X=- |:A) é).enp tig, Bereich n
Ceb | = xeto lnl(hUdﬂmu Intervalle aufteilen
Xa=2 3) Integrale erechnen
S [03] 4 [0;2] U123) —>wenn Ergebnis negativ,
B | ol ' \ dann Betrag
M a2t 4) Einzelne Flacheninhalte
LA |t gl addieren
3Ll h0) | 4 s 4w
48 48-(0) A2t 422 (- 3 +8)
R A A1-9429 + 4 -3)
Al-5+ %)= -8+
1313
L) Aia‘l‘m LIRS )

FE bedeutet Flacheneinheiten. Dies kannst du als Einheit

verwenden, wenn keine in der Aufgabenstellung angegeben ist!
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Zwischen zwei Funktionen:

Mithilfe des Integrals lasst sich nicht nur der Flacheninhalt zwischen einer Funktion und der x-Achse,
sondern ebenfalls der Flacheninhalt zwischen zwei Funktionen bestimmen! Hierbei sind nicht mehr
die Nullstellen, sondern die Schnittstellen dieser beiden Funktionen entscheidend. Ins Integral kommt
die Differenz dieser beiden Funktionen. Auch hier gilt: Ein Flacheninhalt kann nicht negativ sein.
Liefert das Integral ein negatives Ergebnis, dann setze den Betrag!

ke

o | .
—Beispiel: oo pn Schritte:
()= x+ | 1) Schnittstelle(n) berechnen
A) [‘(x):tblx} Caxrd=xa2 |-x |-4 | 2.) fx)-gox) bilden |
Aot I 3) Integral(e) bergchnen !
oA und o =-A wenn Ergebnis negatiy,
TR R dannBﬁtrag I |
T vt < v e 1 (o) < dwadoe | 4) Wennmehrere Integrale: B
1) I ‘J(X)?x{:” )= Coueh -t Einzelne Flécheninhalte
) ! | addieren |
Aj x| dy | a0 | | |
[ 4x2- W1 15-4 | |
B - (orp)l -4 | | |
i B0 R N 11 < |
| |
|

Berechne den Flacheninhalt zwischen
(0= x"-2 und g=-2x+/
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siehe Hething
[X): XQ. ! |
%X\: X
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Mehr als zwei Schittstellen mit x-Achse:

Wenn die Funktion mehr als zweimal die waagerechte x-Achse
schneidet, dann brauchst du mehr als ein Integral zur Flachen-
berechnung. Es gilt:

"Anzahl an Nullstellen™-1="Anzahl an Integrale"
Das erste Integral geht dann von der kleinsten bis zur nachst-
groBeren Nullstelle. Das nachste Integral, dann von dieser bis
zur wiederum groBeren Nullstelle, usw.

| | |

A) [)=0: -0 B \
) [xw i x=0 10 Nullst mg? ﬁneﬁ”L
| | |

u(mwmw

EE BEISpIEI el Schrltte INEEE
|
|
|
|

X0 xR=0 |4y I\nteﬂvall\eadﬁellen\ |
ﬁ_**u_\_fxi-uﬂ_*_*iﬁi_S_Mﬁaldberbchhen\ |
T PG T
B - an L
L] T ;ﬁgi;'g%ﬂaﬂf"ﬂﬂmﬂm
Bk ) 12 dx NEEEEE HEEE
ﬁthm ﬁwﬁw% }}
$.0° 0% (Rl 20) % Axt-ad
uu( iiiii NN "%(%Miﬂl\‘ iiiii
o Aol L
IEENAEEEEEER Ll L
| \ | - UFE | |
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Die Tangente an {q=x>&x5x im Punkt B(1|8) schlieBt mit f(x) und der x-Achse
ein. Bestimme den entstehenden Flacheninhalt.

S"\d\c Hedinas '.
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